

研发经费投入“九连冠” 广东凭什么？

研发强度3.6%超欧盟平均水平，超3000亿元研发经费聚集于六大工业领域

羊城晚报记者 陈泽云

推进中国式现代化，科技要打头阵。作为经济第一大省，广东再次用硬核数据挑起了创新担当的“大梁”。

日前，《2024年广东省科技经费投入统计公报》(以下简称《公报》)出炉。数据显示，2024年，广东研究与试验发展(R&D)经费投入达5099.61亿元，同比增长6.2%。这已是自2016年以来，广东研发经费总量连续第9年位居全国第一。

5000亿真金白银“砸”向创新，广东的底气从何而来？这庞大的投入背后，又勾勒出怎样的产业未来？

不止于规模大，更强在“浓度”

第一重创新实力，是规模与质量的“双领先”。

《公报》数据显示，2024年，广东研究与试验发展(R&D)经费投入达5099.61亿元，比上年增加296.99亿元，增长6.2%。自2016年起，广东R&D经费已连续9年位居全国首位，领先优势明显。

但广东的领先，远不止于“量大”。

从投入强度看，2024年，广东R&D经费投入强度(R&D经费与GDP之比)再创新高，达3.60%，比上年提高0.12个百分点，高于全国平均

水平0.91个百分点。这一创新“浓度”，更超过欧盟平均水平(2.13%)和OECD国家平均水平(2.70%)。

六大“百亿集群”，锚定未来产业

创新资源流向何处，发展的未来就在何处。

广东超过3000亿元的研发经费，高度聚集于六大工业领域：计算机、通信和其他电子设备制造业(1891.45亿元)，电气机械和器材制造业(482.88亿元)，汽车制造业(255.33亿元)，专用设备制造业(233.59亿元)，通用设备制造业(123.08亿元)，金属制品业(103.45亿元)。

这六大工业行业大类R&D经费合计达3089.79亿元，占规模以上工业企业R&D经费的比重达到83.4%，较上年提升5.4个百分点。

六大“百亿研发集群”清晰地勾勒出广东向高端制造与数字经济冲锋的路线图。与之呼应的是，2024年全省规模以上高技术制造业R&D经费2287.84亿元，同比增长13.2%，增速高于规上工业平均水平，高技术产业创新澎湃。

大手笔投入，旨在锻造无可替代的硬核产业实力。目前，广东已形成包括新一代电子信息在内的9个

万亿级产业集群，正是持续高强度研发投入结出的产业硕果。

企业“挑大梁”，“卷”向创新深水区

广东创新的最大底气，来自市场主体。

2024年，全省各类企业研发投入达4488.04亿元，占全社会研发经费的比重高达88%，这一比例显著高于全国平均水平(77.7%)。企业不仅是投入的绝对主力，更是研发组织和成果转化的核心引擎。

一个最具代表性的缩影，便是扎根深圳的华为。根据《2024年欧盟产业研发投入记分牌》，其研发投入已位居全球第6位。2024年华为研发投入达1797亿元，约占全年收入的20.8%。高强度的研发投入催生了华为在计算、连接、存储、操作系统、终端等领域的技术突破，标志着中国头部科技企业的创新模式已进入攻坚核心技术的“深水区”。

这表明，广东各类创新主体在注重试验发展的同时，创新活动正从产品开发的“试验场”，大幅向探索技术原理的“前沿阵地”延伸，加强对潜在技术原理、方法的前瞻性研究和探索，为长远发展筑牢根基。

珠三角“强引擎”，全域创新“加速跑”

珠三角无疑是强劲的“创新心脏”。2024年，珠三角地区9市R&D经费达4910.35亿元，同比增长6.6%，增速高于全省平均水平0.4个百分点。珠三角地区R&D经费占全省的比重达96.3%，显示出极强的集聚效应。

从投入强度看，珠三角地区整体R&D强度为4.26%，高于全省平均水平0.66个百分点。深圳(6.67%)、珠海(4.57%)、东莞(4.01%)、广州(3.29%)、惠州(3.05%)、中山(3.00%)等6市R&D强度超过3%，其中深圳R&D强度再创新高，居全国副省级及以上城市前列。

与此同时，粤东粤西粤北地区的研发投入增速也在“加速快进”。12市区R&D经费合计189.26亿元，其中，粤西(71.98亿元)、粤北(61.49亿元)分别增长3.0%和5.0%，部分地市如河源(40.6%)、茂名(37.3%)、清远(15.5%)增速显著。推动珠三角与粤东粤西粤北地区在科技创新领域的协同联动，促进产业有序转移和创新能力共享，将是未来优化全省创新格局的重点方向。

广东的创新版图，正呈现“核心引领、多点开花”的生动格局，连续9年的研发投入“冠军”，是广东过去坚定选择创新之路的结果，更是面向未来培育新质生产力的底气所在。

广州新机场获国家发改委批复

据新华社电 国家发展改革委政策研究室副主任、新闻发言人李超2025年12月31日表示，近日，国家发展改革委组织下达2026年提前批“两重”建设项目清单和中央预算内投资计划，共计约2950亿元，加快各类资金拨付和使用节奏。

在国家发展改革委当日举行的新闻发布会上，李超表示，国家发展改革委近期批复或核准多个重大基础设施

项目，包括广州新机场、新建湛江至海口跨海轮渡及相关线路工程等交通设施、辽宁省辽东半岛水资源配置工程、云南省丽江市南瓜坪水库工程等水利设施、浙江特高压交流环网工程、四川大渡河丹巴水电站等能源设施，以及怀柔、崖州湾实验室重大科研平台等科研设施，总投资超过4000亿元，将进一步完善我国现代基础设施体系，为“十五五”平稳开局提供有力支撑。

增天高速正式通车

广州中心城区至增城迈入“半小时时代”

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员吴斐斐摄影报道：2025年12月31日10时，由广州交投集团建设的广州增城至佛山高速公路(增城至天河段)(以下简称“增天高速”)建成通车。据

悉，增天高速作为广东省高速公路网的重要加密联络线，自东向西串联起增城、黄埔、天河、白云四大区域，从增城到天河的行车时间压缩至30分钟，有效促进增城与广州中心城区的快速互通，缓解广州东西向交通压力。

增天高速全长约38.4公里，东接北三环高速，西连增佛高速白云至佛山段(规划)，串联起北三环高速、增城北绕线、花莞高速、从埔高速、北二环高速、广河高速等6条高快速路及两条国省道，



增天高速

祝贺！ 40个集体、80名个人获全省关心下一代工作表彰

羊城晚报记者 丰西西

广东省关心下一代工作先进集体和先进个人名单

全省关心下一代工作先进集体名单(40个)

广州市教育系统关心下一代工作委员会	阳江市阳东区关心下一代工作委员会
广州市白云区关心下一代工作委员会	吴川市关心下一代工作委员会
深圳市龙岗区关心下一代工作委员会	湛江市直属机关关心下一代工作委员会
深圳市关心下一代工作委员会办公室	茂名市关心下一代工作委员会
珠海市金湾区平沙镇关心下一代工作委员会	化州市关心下一代工作委员会
汕头市教育局关心下一代工作委员会	封开县关心下一代工作委员会
汕头市澄海区关心下一代工作委员会	肇庆市端州区黄岗街道关心下一代工作委员会
佛山市关心下一代工作委员会	清远市关心下一代工作委员会
佛山市南海区关心下一代工作委员会	清远市清城区关心下一代工作委员会
韶关市关心下一代工作委员会	饶平县关心下一代工作委员会
韶关市曲江区关心下一代工作委员会	揭西县关心下一代工作委员会
河源市关心下一代工作委员会	揭阳市揭东区锡场镇潭王村关工委小组
梅州市直属机关关心下一代工作委员会	新兴县关心下一代工作委员会
梅州市梅县区关心下一代工作委员会	广东省直属机关关心下一代工作委员会
博罗县关心下一代工作委员会	广东省监狱管理局关心下一代工作委员会
龙门县平陵街道关心下一代工作委员会	华南理工大学关心下一代工作委员会
汕尾市关心下一代工作委员会	广东技术师范大学关心下一代工作委员会
东莞市长安镇关心下一代工作委员会	中国铁路广州局集团有限公司广东铁路有限公司关心下一代工作委员会肇庆工作站
中山市三角镇关心下一代工作委员会	中国石化集团茂名石油化工有限公司关心下一代工作委员会化工分会
江门市关心下一代工作委员会	
江门市江海区关心下一代工作委员会	

全省关心下一代工作先进个人名单(80名)

梁树声	纪荣锦	李德华	宋柳冰(女)	许雅平(女)
王殿林	霍兆忠	袁清珠(女)	柯和聪	招炳德
邹正军	龙彩莲(女)	廖 坤	程 晓(女)	吴日成
卜为民	董志雄	翟流文	梁小江	谭丽珍(女)
黄小林	许永吉	杨焕柱	何世新	林炳霖
刘炳植	李济美	殷子胜	谭 金(女)	崔建星(女)
程庆红(女)	李光洋	何顺添	岑 雅	卢秀媛(女)
梁 宏	陈成威	李锡洪	杜燕军	李卫华(女)
李志安(侗族)	胡焕明	袁荣开	黄金德	欧海清
金依俚(女)	利焕南	冯锡培	陈永宏	石 抗
邱坤玉	王海军	潘东华	黎卓军	林润惠
周社池	郭定国	吴焕根	陈建中	张玉金
黄黔丰	刘方舒	梁守强	黄柳燕(女)	何正建
古志林	朱蔼萍(女)	盘 标	吴培辉	吴伟民
李奕群	曾启文	陈德炫	许佩君(女)	李成雄
王学忠	魏寒倩(女)	潘承尤	江勇奎	杨桂志

南航C919实现 广州—长沙双基地运行

新华社电 2025年12月31日，编号为B-658N的C919国产大飞机平稳降落在长沙黄花国际机场，正式入列南航湖南分公司，湖南长沙成为继北京、上海、广州之后全国第4个执管C919的城市。这标志着南航C919实现了广州—长沙双基地运行，国产大飞机规模化运营在航司分支机构层面实现新突破。

记者了解到，自2025年1月C919首次飞抵湖南以来，南航已先后在湘执飞长沙至广州、北京、西安、

上海、海口、成都、三亚共7条航线，截至12月31日，已累计执飞航班1400班，承运旅客逾17万人次，其舒适性和可靠性赢得了广大旅客的认可。

南航湖南分公司相关负责人介绍，公司计划于2026年春运前引入第2架C919飞机，稳步拓展国产大飞机在湘运营规模，持续完善国产大飞机运营保障体系，深化维修能力建设，服务和支撑湖南国产大飞机产学研深度融合。

“照明工程第一股”终结重整

化债6亿余元，260余家供应商债权及近百名职工债权全额清偿

羊城晚报讯 记者郭敏，通讯员叶青、傅照宇报道：2025年12月31日，记者从广东省高级人民法院获悉，有“照明工程第一股”之称的深圳市名家汇科技股份有限公司(以下简称“名家汇”)破产重整计划已执行完毕，终结重整程序。

名家汇成立于2001年，是国内第一家独立上市的照明工程公司。从2020年开始，该公司经营业绩出现下滑，连续4年亏损。2024年5月，债权人以名家汇不能清偿到期债务且明显缺乏清偿能力，但具有重整价值为由，向深圳市中级人民法院申请对其进行重整并启动预重整程序。

考虑到该案涉及上市公司，投资者人数众多，社会关注度高，且关乎广大中小股民合法权益，深圳中院依法报请提级管辖。广东高院经审查后决定提级审理。2025年12月31日，广东高院召开债权人会议。会议对名家汇提交的《重整计划草案》进行了表决，表决通过率为96.64%，代表债权额占债权总额的92.97%。广东高院经依法审查，认为重整计划草案有利于拯救企业、有利于提高债权清偿率、有利于保护困境企业核心资产价值，且表决程序合法、有效，内容符合法律规定，依法裁定批准该重整计划。

在重整计划执行阶段，广东高院持续指导监督各项工作依法推进。近日管理人提交的公司重整计划执行情况监督报告显示：公司重整计划已全部执行完毕，12亿余元重整投资款全额到位，企业成功化解债务6亿余元，资本公积转增股本及股票过户、提存工作顺利完成，260余家供应商债权及近百名职工债权全额清偿。据此，广东高院遂作出依法终结名家汇重整程序的裁定。

11月12日，广东高院召开债权人